



刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行  
本期4版

# 今日福安

第17期  
总第227期

2022年5月20日

星期五

农历壬寅年四月二十

主管:中共福安市委宣传部

主办:中共福安市委报道组

主编:吴庆堂

副主编:林耀琳

E-mail:faswbdz@163.com



## 项目一线工作法 建设跑出“加速度”

本报讯(张文奎 郑绍光)5月9日,在福安穆阳特色小镇旅游集散中心项目施工现场,空调、消防、水电、木工、泥工等7个班组80多名工人对该中心进行内部装修,预计下个月即可完工。4月以来,福安积极统筹做好疫情防控和项目建设工作,以奋战“二季度”,奋力“双过半”。

今年年初,福安市召开动员部署会,成立了“双百”项目献礼活动、“三比三赛”专项行动领导小组,以“三提三效”活动为抓手,坚持一线工作法,开展“千名干部进千企”活动,聚焦用工、生产、物流等问题,

充分发挥5支工业服务队、10支职能服务队作用,一对一协调解决问题120多个。

为统筹做好疫情防控和经济社会发展,福安成立不锈钢新材料产业新冠疫情防控工作专班,实行处级领导轮班驻点办公制度,加快推进不锈钢新材料产业链企业、保供企业和港内外贸物流企业相关人员车辆船舶数据分析、管控措施核查反馈,督促指导企业落细落实防疫措施。4月,青美年产10万吨磷酸铁锂电池正极材料项目和福建宏旺年增130万吨不锈钢冷轧扩建项目陆续开工,为四大主导

产业发展注入了新的强劲动能。同时,该市强化物流运输保障,建立联动防控机制,加强人防、物防、技防,在动态监管中提升防控能力。采取“一企一策”制定运输方案,围绕保障重点企业和项目货物运输需求,协助开发“临韩车辆预申报”和“履行防控指令情况”APP,实现企业和项目物流快速通关、高效运转。

此外,福安市重点办与福安市前期办逐一落实项目相关事宜,实行重中之重项目一日一报告、重大项目一周一督查、重点项目一月一通报制度,完善“一口受理、

全程服务、三级会商”的项目审批机制,主动对接项目责任部门,加强重点项目前期日常综合管理,对各个项目审批进度、存在困难、解决措施进行动态跟踪,进一步督促项目业主加快各项工作进度,及时协调解决项目推进中出现的困难和问题。

截至目前,福安市纳入重点项目管理的项目64个,年度计划投资104.55亿元。1月至3月,在建重点项目累计完成投资28.33亿元,占年度计划的27.09%,超序时进度2.09个百分点。福安市列入2022年第二季度集中开竣工重点项目18个。

## 少数民族村集体收入 均破10万元

□ 庄严 林耀琳

福安是全国畲族人口最多的县级市,畲族人口占全国畲族总人口的11.3%,有畲族乡3个、畲族村105个。近年来,福安扎实推动脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,不断强化政策帮扶、资源整合、产业优化、文化传承等措施,努力探索少数民族村寨振兴的福安路径。截至目前,福安少数民族村集体收入均突破10万元,其中,20万元以上的村39个,占比37%;50万元以上的村15个,占比14%。

为了振兴少数民族村经济,福安市开展村企结对共建活动,引导大中型企业和重点龙头企业与23个民族村结对帮扶,通过组织共建、资源共享、发展共赢,延长“一村一品”特色产业链条。如穆云畲族乡科后村、岭坑村联合福安市农垦穆云农业发展有限公司,落实产业链延伸项目6个。青拓集团为湾坞镇池头村等邻近5个民族村的农副产品提供展销平台,拓宽农副产品销售渠道。

同时,推行“合作社+贫困户”“示范基地+农户”等模式,实施“龙头带大户”“大户带小户”“能人带困难户”的联帮模式,带动整村发展。如,穆云畲族乡虎头村依托示范基地平台,为村民送技术、送销售,带动全村群众种植水蜜桃1600多亩,年产量1200多吨,年产值2400多万元,成为畲族群众脱贫致富的支柱产业。

支持民族村融合畲族非遗、畲族美食小吃展示与制作体验、畲族特色商品展销等内容,开展形式多样的畲族传统歌会、“桃花节”、“刺葡萄采摘节”等活动,做大旅游产业,促农增收。如,穆云畲族乡溪塔村将农业生态产业与畲族特色文化有机结合,发展民俗风情旅游业等,成为国家3A级旅游景区;虎头村2021年桃花盛开期间吸引全国各地游客30多万人次,实现旅游收入2000万元。

乡村振兴离不开人才振兴。福安市择优选派13名经验丰富的乡村振兴指导员、35名驻村第一书记担任少数民族村“指导员”和扶贫“领头羊”。推动人才向少数民族村流动,先后下派37名科技特派员、22名金融助理,聘用大学生村官8名,回引高校返乡创业大学生243名,充实乡村振兴骨干力量。福安市农业农村局、茶产业发展中心等单位在少数民族村设“农技课堂”,举办芙蓉李种植加工技术培训,着力提高群众致富能力。

改善民族村基础设施建设,助力民族村经济发展。近年来,福安市累计补助少数民族地区道路改造提升236.78公里891.23万元。合力整治穆阳溪流域,兴建水利项目50多个,解决了康厝、穆云畲族乡的防汛和饮水安全问题;开展高速高铁沿线村庄环境整治行动,保护特色古民居,建成坎下、兰田、廉岭等一批高速高铁沿线少数民族特色村寨。目前,福安市共有10个村被评为中国少数民族特色村寨,12个村被列为中国少数民族特色村寨保护与发展建设试点村。



福宁重工:

## 开辟电动船舶新赛道生产电动船舶

本报讯(张文奎 陈晓峰)近日,在福建福宁船舶重工有限公司综合车间,工人们忙着对新能源货船的船体艏艉部和上建分段进行焊接作业。据了解,本次在建船只为58米混合动力内河集装箱两用货船,计划于5月中下旬进行上船台合拢。

今年以来,福宁船舶重工主动融入对接我市锂电新能源产业,积极进军电动船舶市场,对接科研机构,

努力打造电动船舶“福建样本”,助力海洋经济高质量发展。

“目前,我们主要生产混合动力货船,相比常规动力船更环保,燃油经济性更强。接下来,我们将加大纯电动船舶的研发力度,拓展纯电游览船、货船、客船等类型,进一步丰富产品线。”福宁船舶重工相关负责人林金福说。

## 护士节:致敬抗疫一线“白衣天使”



本报讯(蒲允静)5月12日,福安市庆祝“5·12”护士节暨援泉援宁抗疫人员凯旋活动举行。

上午9时,4辆载着福安市援泉援宁抗疫医护人员的大巴车在交警的引导下抵达福安市人民医院门诊大楼前,工作人员给每一位医护人员敬献鲜花。活动现场举行了锦旗交接仪式,各队医护人员代表将在支援任务中收到的一面面锦旗转交给福安市卫健委。

据了解,从3月16日起,福安市先后组建援泉采样队、市人民医院总院驻七都封控区采样队、援宁流调消杀队、援宁检验隔离队、援蕉采样队、援霞采样队、宁德采样队,7支队伍、179名医护人员不顾个人安危得失,先后驰援全省疫情防控前线。